

# 棉花生产机械化如何“打怪升级”？

↓ 播报文章



农民日报

2021-12-03 15:10 农民日报社

关注



我国作为世界上最大的棉花生产国和消费国，棉花综合机械化率近年也不断提升，2020年达到85%，其中机耕率、机播率和机收率分别为100%、95%、55%。机收率较低的原因除了新疆一些地方棉花品种、田间管理还不适应机械化采收的要求，还在于黄河流域和长江流域棉区的机采率较低。但“十三五”期间，我国棉花主产区由长江流域、黄河流域、西北内陆地区（主要是新疆）的“三足鼎立”，演变为新疆棉区“一枝独秀”的格局已进一步稳定，棉花生产机械化率持续攀升。2021年新疆地区植棉面积达3718万亩，占全国总面积的79.8%，棉花全程机械化率达88%。



## 相关推荐



西昌奏响水稻移栽进行曲 农户田里插秧忙  
农林资讯



贵州黔西：农技专家指导果树管护技术  
贵州大小事儿



40年粮食只涨5倍，工资却涨了一百倍...  
完成故事多



湖南农大专家走进泸溪县黑塘村为葡萄...  
湖南大小事儿



院士专家“会诊把脉”助力邵阳农业...  
红网  
贵州黔西：农技专家指导果树管护技术  
贵州大小事儿



40年粮食只涨5倍，工资却涨了一百倍...  
完成故事多



湖南农大专家走进泸溪县黑塘村为葡萄...  
湖南大小事儿



院士专家“会诊把脉”助力邵阳农业...  
红网

换一换

- 1 31省份昨日新增本土226+1492 热
- 2 上海5月16日将分阶段推动复... 热
- 3 对残疾人的理解和平视也是一... 热
- 4 日本土力架被曝吃出7毫米玻... 新
- 5 俄罗斯断电芬兰
- 6 四川邻水5天超200人感染
- 7 为什么这个春天格外冷 热
- 8 走丢的袁花花已被找到
- 9 土耳其称不欢迎芬兰瑞典加入北约
- 10 小龙虾每斤跌破10元



高，精细化管理水平不足等等。如何百尺竿头更进一步？记者在采访中了解到，有关方面正多措并举、“打怪升级”。

当前新疆棉花生产全部采用铺膜种植，但残膜回收率低、含杂率高、资源化利用困难的共性问题多年来没有得到解决。记者了解到，在中国工程院院士陈学庚的带领下，农业农村部农作物生产全程机械化专家指导组棉花专业组组长、石河子大学研究员温浩军和其他团队成员在残膜污染治理领域取得突破性进展。其开发的秸秆粉碎与残膜回收联合作业机，地膜收净率超过90%，作业速度达到了每小时6至8公里，每天作业面积150至200亩，回收后的残膜含杂率低，并实现了地膜卷收，为资源化利用创造了条件。同时，经过3万多亩的试验示范，产品的工作可靠性得到了验证，可以大面积推广应用。

此外，造成棉花含杂率高、品质低的主要原因在于技术装备智能化水平不高，精细化管理水平不足。面对这一问题，温浩军认为，应在新疆建立棉花提质增效技术与装备的试验示范区，降低生产成本、提升棉花品质。在山东和河北继续进行试验示范和技术推广，初步形成适应当地条件的棉花生产全程机械化技术体系；在长江流域棉区的江西、湖北等地建立示范点，研究适应当地条件的棉花生产全程机械化解决方案。



机采棉含杂率主要跟棉花脱叶效果和采净率有关。“这几年为了提高机采棉的品质，我们也做了大量工作。”温浩军告诉记者，比如将原来（66+10）厘米的种植模式改为（72+4）厘米的超窄行或者是76厘米的等行距，从而提高脱叶效果。同时从施药技术与装备入手，提高施药质量，从而提高脱叶质量，降低棉花含杂率。

我国对棉花生产机械持续多年的补贴政策，也取得了非常好的效果。具体来说，对犁、耙、播、打药等通用机械，补贴为产品销售价格的25%至30%，采棉机3行的补贴为40万元，6行的补贴60万元。“生产厂家的制造水平、制造能力都在持续提高，因为高精尖的设备舍得投入了，而且高质量的作业机械市场份额越来越大了，因为大家购置农机主要看性能了，同时也促进了棉花生产全程机械化技术水平的提升。”温浩军说。



## 相关推荐



西昌奏响水稻移栽进行曲 农户田里插秧忙  
农林资讯



贵州黔西：农技专家指导果树管护技术  
贵州大小事儿



40年粮食只涨5倍，工资却涨了一百倍...  
宽成故事多



湖南农大专家走进泸溪县黑塘村为葡萄...  
湖南大小事儿



院士专家“会诊把脉”助力邵阳农业...  
红网





对于未来的发展，温浩军建议，要开展棉花生产精准作业和智能化管理技术研究和装备开发，包括土地整理、精准施肥、精准播种、水肥一体化智能灌溉、精准施药、精准收获等关键技术环节，提高作业质量和效率。还要实现对棉花生育期生长情况的动态管理和各作业环节的智能管控，最终形成规模化、集约化的生产模式，降低生产成本、增加经济收益，提升棉花品质，从而实现我国棉花产业的可持续发展，提升国际竞争力。

作者：农民日报·中国农网记者 颜旭

原标题：残膜回收率低 棉花含杂率高 棉花生产机械化如何“打怪升级”？

图片：新华社

监制：李朝民 编辑：杜娟（见习）



[举报/反馈](#)

## 发表评论

[发表神评妙论](#)

[发表](#)

